

【新任二級主管】學生事務處 生活輔導組組長 賴金燕

【111學年度新任二級主管介紹】

【記者姚順富專訪】「不要叫我教官，叫我姐姐」，於11月14日正式接任本校軍訓室服務組組長暨學生事務處生活輔導組組長上校教官賴金燕，軍訓教官生涯中，一直都是擔任「教英文」的角色，比起軍人，賴金燕覺得自己比較像英文老師，更像學生的「姐姐」。

過去曾有4年在專科學校擔任獨立校區少校生輔組組長、2012年調任本校軍訓室擔任進學班輔導教官，後因借調教育部，承接軍訓教官重要軍職業務，又於2020年通過遴選擔任教育部私校薪資作業小組人員，豐富的軍旅教學及行政經驗，讓她在接任服務組及學生事務處生活輔導組長前，已經著手研讀相關之校頒法規以及向先進請益經驗。希望能快速進入狀況，因為生活輔導組是學校服務學生的第一線團隊，從學生貸款、弱勢助學、獎助學金、團隊保險、校安宣導乃至反毒、反霸凌等，是需要靈機的面對學生的各種難題及危機處理的崗位。

賴金燕強調，多年的軍旅生涯，造就自己對於接受新任務時，需要抱著「使命必達」的心態，因為這是長官對於自己的一種肯定及榮譽。而由於自己在初來淡江時擔任進學部教官，當時一個人需要處理2000餘名學生，面對學生來尋求幫助，為了不讓學生有所顧慮，將自己定位為學生的朋友、家人，而不是師長，去協助學生解決困境。回憶起進學班學生考公職需要惡補英文，賴金燕便做回老本行，幫助她順利錄取。遇到學生家中發生不幸事件，導致學生萌生其休學打工的想法，賴金燕第一時間在校園幫助學生謀求一份工讀機會，讓學生可以在校內賺取生活費，減輕經濟壓力，順利完成學業。正因如此，至今仍有許多的畢業學生與她保持聯繫，受她幫助的學生，在多年後甚至回到校園和她在同一個單位服務。賴金燕笑著說：「這是多麼美妙的事！」，她說這是正向的循環，「若當初自己沒能幫助到學生，今日還會不會有這些美妙的事情發生？」

「過去的工作經驗，都成為了現在工作的動力」在校園服務期間，感受到本校對於軍訓團隊的重視及肯定，讓教官在服務學生輔導事務上充滿底氣。即使面對教官轉型，人力補充斷層導致工作負荷加重等，有了這個底氣，那這個困難只是一個「逗點」，最重要核心，就是學務人員、軍訓教官彼此合作，激盪出奉獻的力量面對工作上的挑戰。「一起扛一起做，不怕工作難，不怕多，沒有苦，只有樂。」這也是自己對於工作的態度。積極的人生觀讓賴金燕在輔導工作上每日充滿活力。就任後，賴金燕首重和諧，凝聚軍訓室同仁的向心力。感謝校園各級長官對於自己的肯定，賦予新崗位予自己，時時鞭策自己儘速Catch上學務團隊的步調，在未來將自己的效能發揮到最

好。

2022/12/11



新就任的生活輔導組組長賴金燕。（攝影／楊孟璇）